## 圆圆的月饼,圆圆的思念

又到一年中秋时。圆圆的 月饼,圆圆的思念。

说到月饼,远游在外的人 就不由地想起远方的家,亲人 团聚的笑脸,久别重逢的美 满。不像我,看到月饼的第一 反应就是嘴馋,想吃。从小到 大,从来没有尝过远门的滋味, 家人也都在身边,自然没有太 多的眷恋,亦无法感受到他人 的思念之苦。

不过现在我懂了:当收到 月饼之人,手捧月饼,遥望星 空,他是在品尝月饼么?不! 他是在感受着远方那浓烈的思 念之情。捧着它,好像有了回 家的感觉。小小圆圆的月饼, 就成了人们寄托对亲人思念的 信使。

于是,我想起了侨居国外 已久的三姐。

三姐大概是 2001 年 10 月 份出国的,到现在将近20年 了。虽然她大我3岁,但看上 去比实际年龄显年轻,因此以 前姐弟俩同出门的时候,别人 总认为她是我的妹妹,甚至包 括我的亲戚,我也过了把"哥 哥"的瘾。

还不得不说我们俩之间的 吵架。在百废待兴的上世纪80 年代初,白米饭配鱼肉仍是一

件奢侈事。在我很小大概只有 一周岁的时候,还需要大人喂 饭,这位仅大我3岁的姐姐便 自告奋勇抢着给我喂饭。据大 人目测,总是有半碗以上的白 米饭进了她的肚子,我却总吃 不饱,在一旁急得"哇哇"大叫, 却无法表达自己的意思。

再大一些,总有吵不完的 架。为个电视机遥控器都要争 得头破血流,她要看哭哭啼啼的 琼瑶剧,我偏看《叮当猫》。妥协 的结果是先让我看半集《叮当 猫》,然后切换频道看余下的琼 瑶剧。有一次,电视抢不过我, 她便把遥控器随身带走了,吃饭 带着,上卫生间也带。我坐在电 视机前很无聊,乱按电视按钮, 发现无论按哪个键,电视都可以 开启!这个"秘密"不亚于哥伦 布发现新大陆。于是用这种方 式我关着门,闷声独享了电视机 好几天,她也挺得瑟地"独占"了 摇控器好几天,直到有一天她打 开房门发现我正津津有味地欣 赏电视……

印象中,我们俩在家的时 候,从来都在吵吵吵,母亲也为 我们伤透了脑筋。后来,我工 作了,她出国了,姐弟俩再也不 会为鸡皮蒜毛的小事情争吵不 休,耳根清净了许多。她出国 后,我似乎再没跟其他人吵过 架,一直到各自成家立业。

后来,三姐生了小外甥,叫 "马克"。三姐刚开始会时不时 打手机给我,有时一聊就是个 半小时,看到手机通话时间一 点点地增加,感觉人民币不断 地飞出去。后来干脆申请了手 机单向收费套餐,这样聊得天 昏地暗、飞沙走石,也不心疼

那个时候,三姐还没取得 居留权,她说最大的愿望就是 回家看看我们。母亲去世,她 却无能为力,不能见上最后一 面。其实母亲在弥留时刻也在 念叼着她:"老三回来了没有? 什么时候回来?"

再后来,期盼许久的居留 权终于下来了,老三终于回来 了,凝望挂在墙上的母亲遗像 黯然神伤,落寞。以前,每到中 秋的时候,家人一起团聚的时 候,都会吃上母亲自制的"土月

现今,三姐作为两个孩子 的妈,在国外与他人一起打拼 服装店,做得有声有色。于是, 我想起了一个角色:多年前曾 热播的电视剧《温州一家人》, 阿雨。我觉得,那不就是老三 的影子吗?

## 每逢佳节倍思亲

刚翻墙

去



明 月

每当中秋节悄然临近时,不 免想起王维的那首"独在异乡为 异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄 弟登高处,遍插茱萸少一人。"诗 中带给我更多是怅然的心情而不 是团圆的喜悦。只是我不曾独自 在异乡,自然是能够与家人团圆 于中秋这个佳节的,反而不能体 会古人心境了。然而,还是有一 个中秋节,我是在外婆家过的,只 能暂且算作是异乡客,然而顽童 不识愁滋味,争抢饼儿比月圆,那 是一个快乐的时候。

我初中毕业后没继续念高 中,闲在家中,母亲便送我去外婆 家,这是我在外婆家住时日最久 的一次,期间恰逢中元节与中秋 节。中元节这天,外婆家要行祭 祀,一套仪式很正规,外婆主祭, 其他人等行礼,是极严肃的场 面。而中秋节这天却又不同,气 氛则欢快多了。

中秋节前后还能穿单衫,天 气依然还是昼热夜凉,对于少年 来说, 酷暑仿佛还在徘徊不离, 而 秋爽只因夜间睡得早尚不能感觉 分明。中秋节这天,外婆等大家 用过早餐,一家人上班的上班上 学的上学,老屋里一下子变得格 外宁静,外婆在厨房忙碌于过中 秋节的食物。

在外婆家的那段日子里,外 婆要我每天照着外公留下来的 《楷书千字文》字帖临写大字,所 以我吃过早餐便到二楼东厢外婆 卧室里写大字。写满一张纸,我 匆匆收拾了笔砚,便下楼去玩。 外婆一边洗菜一边问我都写好 了吗,说不要偷懒哦。我回答着 写好了,就溜到外间找表弟玩去 了。其实上午只抄写了一张,比 规定的要少。中午时分,二舅父 和二舅妈下班了,二舅妈照例直 接去厨房帮外婆做事,顺便询问 晚上过节的一些事。一会儿,表 姐表妹也都放学了,家里又热热 闹闹的。中饭照例还是平常的四 菜一汤,饭桌上少不了一盘外婆 亲手腌制的咸菜。我吃着饭,却 偷眼看厨房板桌上摆着的鸡鸭鱼 猪肉河蟹,心里想着晚上的盛宴。

晚宴还是在外间吃,八仙桌 上摆上了鸡鸭鱼猪肉河蟹,还有 一盘月饼。开宴前,外婆上二楼 中堂,在祖宗牌位前燃了一炷清 香,合掌拜了拜,然后下楼招呼大 家就坐吃席。外婆坐上位,二舅 父和二舅妈分别坐在外婆的左

右,我们小孩就随意围桌而坐。 二舅父执锡壶,先给外婆斟上一 盅黄酒,然后给自己也斟了一杯, 其他人不饮酒,喝开水。鸡是和 黄花菜一起煮的,鲜嫩;鸭是整只 炖的,好看;鱼整条蒸,放上葱花, 香气扑鼻;猪肉切块红烧,令人垂 涎;河解蒸得红红的,被切成两 半。除了河蟹每人可吃半只,其 他的菜肴随人的口味从大盘碗里 夹来吃。

爱植花卉的二舅父在傍晚餐 前就将后园中的几盆菊花搬进了 外间,靠墙摆着,说是过中秋节, 喝黄酒吃河蟹赏菊看圆月,才有 意思。二舅父得承家风好读书, 且是儒雅之人,自然在平常生活 中会添一些雅事。在这充满儒雅 的氛围中过中秋节,我觉得比在 自家里有了另一番情趣。

外婆一直在催促着我们小孩 多吃点,而自己只将筷子伸向面 前那盘咸菜,这盘咸菜是中饭时 剩下的,待桌上摆齐菜肴后,外婆 悄悄端来放在自己的面前。那个 时候,我们年少不甚懂事,只知道 自己吃鱼吃肉,都没想着叫外婆 吃。如今回忆往事,外婆的一盘 咸菜已然是慈爱的精神体现,难 怪直到今日我们表姊妹兄弟聊到 外婆,总会说起外婆亲手腌制的 咸菜,口有余香。

月亮上来了,圆圆的,将夜空 一洗如碧。晚宴也结束了,外婆 叫我们端凳椅到门口头坐,然后 给每人分一个月饼吃。在门口, 我们一溜排开坐着,看月亮,聊 天,吃月饼。黄岩的月饼不像瑞 安的生糖月或是空心月,只有手 掌心那么大,用牙一咬,便有一些 饼皮一层层松松地掉下,须用另 一只手接着吃尽。月饼很酥也很 香,不能吃得太急,须一口一口慢 慢嚼,才能吃出月饼的香甜来。 这个时候,博学的二舅父便给大 家讲一些跟月亮有关系的故事, 我最喜欢听的就是嫦娥奔月,听 着二舅父娓娓道来,再看空中那 缥缈变幻的云纱,就觉得那是嫦 娥舞动着长袖,奔向那高悬中天 的广寒宫了。于是,脑海里又浮 现读书时背诵过的"寂寞嫦娥舒 广袖,万里长空且为忠魂舞"的诗 句来。想到了读书,扭头又看到 坐在二舅妈膝头吃月饼的表弟, 突然想到妈妈,那一刻,我很想见 妈妈。在厨房收拾了盘碗的外 婆,也来到门口,在椅子上坐下 来。忙碌了一天,此刻,外婆可以 静静地憩息一下,听着面前孙辈 们的叽叽喳喳讲话,脸上露出了 慈祥的笑意。

到了晚上,外婆让我们去就 寝。我们小人都上了二楼。而外 婆照例又到南窗,在窗口一个竹 筒里插一支点燃的香,默默地诵 经。明亮的月光照在外婆的身 上,清清静静。外婆望着月亮,我 们望着外婆。

"每逢佳节倍思亲",时隔三 十五载,每到中秋节这天,我总会 想起外婆。

## 壶月光下酒

那是1999年中秋,九山湖 畔,胜昔桥边。同桌怜我思乡情 切,特地送来他父亲珍藏的《林 清玄散文》。月明之夜,读到那 句"温一壶月光下酒"时,少年猛 然抬头,从此记住了那轮明月, 无论是身处高山,或飘摇于海 上。

最明亮的,是高原明月。绿 皮火车驶过昆仑山不冻泉,朝着 可可西里无人区逶迤前行。青 藏铁路上那些反复出现的雪山 草原,已经单调地让人乏味;铁 轨上"哐当、哐当"的撞击声,很 快使我沉沉睡去。夜半,总感觉 有一束光,不时钻入窗帘缝隙, 来回打量着我的中铺。迷糊中 醒来,以为列车要进站,便轻轻 拉开窗帘,眼前所见却让人永生 难忘:一轮明月高悬在无尽荒 野,没有房子、电线杆之类的任 何建筑物,也没有人类或动物的 任何踪迹;唯有满地温柔的月 光,水银泻地般照亮了这亘古未 变的荒原,万籁俱寂的大地。那 一刻,没有行驶于荒野的列车, 没有酣睡的旅客,只有那句"江 畔何人初见月? 江月何年初照 人?"在反复叩问,让人心潮澎 湃。忽然想起,千年之前,那位 行走在这条路上的唐朝公主,她 是否也经历过高原的恶心呕吐、 头痛欲裂? 她是否也望见过头 顶的这轮明月?彼时,明月是来 相送;此刻,月是高原明,长照旅 者归。

最温暖的,是海上明月。 那是我的第一次出海:华盛"渔 加一号"船从飞云江口起航,风 雨飘摇在马祖列岛附近。海上 七日,天气原因无缘得见"星垂 平野阔,月涌大江流"的壮丽。 回来那天,船长安排收货船送 我们到某海域,搭乘渔民小船 回福建黄岐半岛。到达指定海 域时,黑夜已完全吞噬整个天 空,海面风急浪高。焦躁不安 中等来的小渔船,总也不能平 稳对接;在浪涌作用下,船舷之 间出现了巨大高度差。那时, 两位同伴扶着我站在船舷上, 两个渔民在那艘船上伸出双 手,而我却望而却步,生怕失足 于无尽的大海。万念俱灰间, 抬头望见了那轮海上明月,想 起天涯共此时的亲人,勇气和 力量逐渐战胜恐惧,抓住瞬间 消失的契机,一跨而过……

人生亦如旅途,也少不了明 月相伴。年少时,在故乡林垟, 总有许多难忘的月夜故事。夏 季入夜,家家户户的门前道坦 上,一张竹床,便可"以天为被"; 满天繁星下,总有牛郎织女的动 人故事。女孩们忙于"轻罗小 扇扑流萤",男孩子则借着月光 掩护,偷偷接近别人家瓜棚,蹑 手蹑脚地摘下一个个"红娘",夺 命飞奔至家中,将"胜利果实"埋 入自家米缸……秋月明时,一片 片橙黄交替的瓯柑林,出现在大 大小小的河洲之中。少年们总 能熟练运用夏季刚学会的"深 潜"功夫,"神不知鬼不觉地"出 现在一面篱笆、三面环水的果林 里。但总有几个"倒霉蛋"沉醉

于美味中,酣睡于果树下。在同 伴纷纷跃入河中逃走后,他仍在 梦中笑,等待着果农"天降神 兵"。几天后,我总会放弃欣赏 秋日蚂蚱在桥头的月下群舞,带 着一丝侥幸和喜悦,匆匆跑去 "雅桥"另一头的学校大操场。 那里正在播放早年农村难得一 见的室外电影,在开始前,人们 总会"照例"广播说明:今日电影 是由某个"倒蛋鬼"的父亲"赞 助"的……

外出求学后,记忆中总少不 了城市上空的明月。高一时,常 常茕茕孑立于寝室阳台,望着放 生池上的明月,"露从今夜白,月 是故乡明",道不尽的,是对父母 的思念。刚到省城的那个中秋 夜,全班同学沿着保俶路,步行 至白堤断桥之上。一轮熟悉的 明月,洒在初见的西湖之上,也 照着远处的苏堤,还有堤上的 "间株杨桃间株柳"。那是苏轼 "淡妆浓抹总相宜"的"西子",那 也是白居易"山寺月中寻桂子, 郡亭枕上看潮头"的杭州。后 来,我再未相信过"天下三分月 夜,二分无赖是扬州";再后来, 我把女儿唤作"思杭"。

那是2019年的某一天,玉 海楼边,小巷深处。偶遇温州市 社科联原副主席洪振宁先生时, 那本珍藏整整二十年的《林清玄 散文》终归原主。温一壶月光下 酒,多少浓情在心头。正如文学 让我们"看见"了那湖水里的白 杨倒影,人生旅途的这些明月, 又让我们看见了多少温柔?